Kontrollarbeit fiir das Fach Mathematik
1. Schuljahresabschnitt 1952/53, 6. Klasse, Gruppe A

1. Berechne 7°1

2. Untersuche, durch welche Zahlen von 2 bis 9 die Zahl 432 ohne Rest teil-
bar ist!

3. Berechne den griBten gemeinsamen Teiler der Zahlen
a) 96 und 1441
b) 72,54 und 811

4. Kurze folgende Brilche soweit wie mdglich:
=
75
27
b) 9—91

5 4 3
5. 25 435 + 45

3 4
6. 212 3 89 5

wenden
1176 811011 316 13137 493527/52
7. Eine Gruppe Pioniere sammelte an vier unterrichtsfrelen Tagen 46-15 kg,
3 3 5
357 kg, 246 kg und 513 kg B Il.Berechne die G die

die Pioniere fiir den Aufbau sammelten!

8. in der HO sind von einem 20’7 m langen Tuchstiick insgesamt 17% m

verkauft worden. Errechne den Restl



Kontrollarbeit fiir das Fach Mathematik
1. Schuljahresabschnitt 1952/53, 6. Klasse, Gruppe B

W7 syom

1. Berechne 83!
2. Untersuche, durch welche Zahlen von 2 bis 9 die Zahl 216 ohne Rest teil-
bar istl
3. Berechne den grsB i Teiler von:
a) 72 und 1201
b) 36, 42 und 661
4, Kiirze folgende Briiche soweit wie méglich:
) 2
“ 72
63
b) 87'
5 2 7
5 4g+2s435
2 3
6 4215 — 99
wenden!
316 13137 ” 493 627/52
2. Eine Gruppe Pioniere Ite an vier unterrichtsfrelen Tagen
351 kg, 512 kg, 462 kg und 24> kg Buntmetall
2 9 10 - 3 ] 2 {] 3
Berechne die G die die Pioniere fiir den Aufbau sammelten!
a Im Konsum sind von 26{16 kg ﬁuﬂer insgesamt 15% kg verkauft worden.

Errechne den Rest!



Kontrollarbeit fir das Fach Mathematik
2. Schuljahresabschnitt 1952/53, 6. Klasse, Gruppe A 023973

[ I N

~

oo

el

. 28
. Berechne: 333 - 24
. Berechne: —. 2.2

6 25" 48

. Berechne: 27%:15
. Berechne: 2%:1%

. Zeichne das Korpernetz einer Saule, deren Grundfiache ein gleichseitiges

Dreieck ist! Die Ldnge der Dreieckseite betrégt 3 cm und die Héhe der Sdule
6 cm.

. Zeichne einen Kreis von 8 cm Durchmesser! Zeichne fiir diesen Kreis eine

Tangente, eine Sekante und einen Kreisabschnitt! Beschrifte die einzelnen Teile!

. In einem gleichschenkligen Dreieck ist der Winke! an der Spitze 48°. Die

Lénge des Schenkels betrdgt 7,2 cm. Zeichne das Dreieck und berechne die
Winkel an der Grundlinie!

. Fiir einen normalen Herrenanzug werden 3—4'- m Stoff bendtigt. Wieviel voll-

stdndige Anzige kdnnen aus 29—;— m Stoff hergestellt werden?

. Das Rad eines Traktors hat einen Umfang von 3%- m. Welchen Weg legt der

Traktor zuriick, wenn das Rad 2500 Umdrehungen macht? Gib das Ergebnis in
km anl iy

IX 7 s7/0 10159 A207/53DDR 350 153

Kontrollarbeit fiur das Fach Mathematik (23948
2. Schuljahresabschnitt 1952/53, 6. Klasse, Gruppe B

(S I N

~

. Berechne: 433 - 14

. 5,12 38
. Berechne: § 25 %8

- Berechne: 26F : 11
orechne: 23 :132
. Berechne: 2§ : 1%
. Zeichne das Korpernetz einer Séule, deren Grundfidche ein gleichseitiges

Dreieck ist! Die Ldnge der Dreieckseite belrdgt 3 cm und die Hohe der Saule
7 cm.

Zeichne einen Kreis von 8 cm Durchmesser! Zeichne fiir diesen Kreis eine
Tangente, eine Sehne und einen Kreisausschnitt! Beschrifte die einzelnen Teilel

. In einem gleichschenkligen Dreieck ist der Winkel an der Spitze 58°. Die Lénge

des Schenkels betrdgt 6,2 cm. Zeichne das Dreieck und berechne die Winkel
an der, Grundlinie!

. Fiir einen groBeren Knabenanzug werden 3—;— m Stoff benétigt. Wieviel voll-

standige Anzige kdnnen aus 23--m Stoff hergestellt werden?

. Das Rad eines Traktors hat einen Umfang von 3% m. Welchen Weg legt der

Traktor zuriick, weinn das Rad 1500 Umdrehungen macht? Gib das Ergebnis in
km an!

XX 8 87/0 0139 A207/53DUR 350 153



Kontrollarbelt Im Schullahr 1953/58
Fach Mathematik Klasse 6

1.
2.

oW

Bestimme das kleinste gemeinschaftliche Vielfache der Zahlen 40, 56, 23!
Mache gleichnamig und ordne der Grdfle nach: %, %, —g—

Kiirze und verwandle die Ergebnisse der folgenden Aufgaben soweit wie
méglich!

722

812
. 205443
. Fir den Bau des Pionierhauses in Berlin sammelten zwei Pioniergruppen

Alimetall, Die erste Gruppe trug G%dz zusammen, die zweite Gruppe
42 gz '
Wieviel hat die erste Gruppe mehr gesammelt?

6. Bestimme das Vierfache von %l
7. 1765 :30
8. Als Anerkennung fiir ihre tatkraftige Hilfe bei der Kartoffelernte erhielt eine

Pionierfreundschaft 7% m Fahnenstoff. Es wurden daraus 6 Fahnen geniiht.
Wie lang wurde jede Fahne?

. In einer Konsumverteilungsstelle wurden 50 dz Kartoffeln abgeladen. Am

ersten Tag wurden ‘18% dz, am zweiten Tag 15% dz, am dritten Tag 2%dz
verkauft. Wieviel war von der angelieferten Menge nach dem dritten Ver-
kaufstag noch vorhanden?

1I/4 800016 - 87/0 13252 Ag111/53 DDR 1233



Versetzungspriifung (schriftlich) Schuljahr 1953/54
Fach Mathematik Klasse 6

B W

8A

Gruppe A

. Bestimme das kleinste gemeinschaftliche Vielfache von 6, 9, 12 und 15!
. Berechne: 136% + 27% + 197:
. Berechne: 5,608 : 0,08

Ein FuBginger legt stiindlich 4% km zuriick. Er erreicht sein Ziel in 7 Stun-
den. Welche Zeit braucht ein Radfahrer fiir diese Strecke, der mit einer Ge-
schwindigkeit von 122 km dic Stunde fahrt?

. Fiir den Verbrauch von 126 m® Wasser berechnet das Wasserwerk 32,40 DM.

Eine Rechnung lautet i{iber 12,60 DM. Berechne, wieviel m? Wasser verbraucht
wurden!

. Zeichne zwei Kreise mit dem Durchmesser von 6 cm! Zeichne

a) in den ersten Kreis eine Sehne von 4,5 cm,
b) in den zweiten Kreis einen Kreisausschnitt mit dem Mittelpunktswinkel
von 52°!

. Konstruiere ein Dreieck mit den Seiten

a=3cm, b=5cm und ¢ = 6cm!

300 060 - 203 - A 2740/54/DDR - P-300 54 15 — 1859 (125) III. 54

Versetzungspriifung (schriftlich) Schuljahr 1953/54 .
Fach Mathematik Klasse 6

»owoN

9A

Gruppe B

Bestimme das kleinste gemeinschaftliche Vielfache von 6. 12, 18 und 24!
Berechne: 1482 + 265 + 183

Berechne: 4,041 : 0,09 )

Ein FuBginger legt stindlich 5%km zuriick. Er erreicht sein Ziel in 6 Stun-

den. Welche Zeit braucht ein Radfahrer fir diese Strecke, der mit einer Ge-

schwindigkeit von 12% km die Stunde féhrt?

Fiir den Verbrauch von 168 m® Wasser berechnet das Wasserwerk 43,20 DM.

Eine Rechnung lautet iiber 12,60 DM. Berechne, wieviel m3 Wasser verbraucht

wurden!

Zeichne zwei Kreise mit dem Durchmesser von 8 cm! Zeichne

a) in den ersten Kreis eine Sehne von 6,5 cm,

b) in den zweiten Kreis einen Kreisausschnitt mit dem Mittelpunktswinkel
von 58°!

. Konstruiere ein Dreieck mit den Seiten

a=3cm, b=4cm und ¢ = 5cm!

300 060 - 203 - A 2740/54/DDR - P-300 54 15 — 1859 (125) IIL. 54
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Kontrollarbeit im Sohulfahr 1954/5% Klasse 6

Fach Mathomatik Grupps B

1. Bestimme das kleinste gemeinsohaftliche Vielfaohs von
42, 45, 63!

Berechne: @ - L

- 6 18

3. Berechne: 98% 2

6

4. Vieviel st % von 3 DU?

5. Ein Tischler fortigt fiir ein Zimmer Scheuerleisten an, Das
Zimmer ist 4-;5 m lang und 32 m breit. Wieviel m Leisten

oud er fir alle vier Seiten des Zimmers insgesamt anfertigen?

6 Eine Kuh gibt durchschnittlich 11% Liter Milch am Tag, Wie=-

viel Liter gibt sie insgesaxzt im Honat Januar (31 Tage)?

.

Berechne: 23,35 DM « 9,75
Bund~ euf die iibliche Stellenzahl!

Berechne: 2,596 : 0,11

Verwandle 5} in einen Dezimalbruchl

duf dem Giterbahnhof trifft fir einen Kohlenhindler ein Wagzon
mit 20 t Braunkohlenbriketts ein, Der Kohlenhindler liefert
davon sofort 2,4 t an eirnen Bicker, 0,65 t an einen Faushalt
und 8,5 t an einen Industriebstrieb. Den Rest fihrt er nach
seinem lagerplatz., Wieviel t muB er nach seinem Lagerplatz
fahren?

Achte darauf, da8 du alle Ergebnisse duroh Verwandlung und Kirzen
auf die einfaohste Form gebracht basti

6 A - A5744/54 DDR. - (52)



Kontrollarbeit im Sohuljahr 1954/55 Klasse 6

Fach Mathematik Gruppe A
1. Bestimme das kleinste gemeinschaftliohe Vielfache von
21, 56, 351
. hne: 2 = L
2 Biarso CH oy
. 81% ;2

3. Bereohne: 814 i g

4. Vieviel ist -;- von 2 DM?

5. Ein Tischler fertigt fiir ein Zimmer Scheuerleisten an. Das
Zimmer ist 4% n lang und %m breit. Wieviel m Leisten muS
er fiir alle vier Seiten des Zimmers insgesamt anfertigen?

6, Eine Kuh gibt durchschnittlich am Tage 12% Liter Milch., Wie=
viel Liter gibt sie insgesamt im Monat Jasuar (31 Tage)?

7. Berechne: 32,35 DM + 9,75
Runde auf die iibliche Stellenzakl!

8, Bereohne: 2,497 : 0,11

9. Verwandle -28—5 in einen Dezimalbruch! )

10. Auf dem Giiterbahnhof trifft fiir einen Kohlenh#ndler ein Waggon

mit 20 t Braunkohlenbriketts ein, Der Kohlenhindler liefert
davon sofort 2,5 t an einen Biécker, 0,45 t an einen Haushalt
und 7,4 t an einen Industrisbetrieb. Den Rest fihrt er nach
seinem lagerplatz. Wieviel t muf er nach seinem Lagerplate
fahren?

4chte darauf, daf du alle Ergebnisse durch Verwandeln und Kilrzen
auf die einfachste Form gebracht hast!

54A

~ A 5744/54 DDR - (52)



Kontrollarbeit im Schuljahx 1954/55 6. Stufe
Fach Mathematils SZweistu.fenklassenz

1. Bestimme das kleinste gemeinsohaftliohe Vielfache von
21, 56, 351

s 2=l
2. Berechne: £ =13

3. Ein Tischler fertigt fir ein Zimmer Soheuerleisten dn. Das
Zimmer ist 42 m lang und Ezm breit. Wieviel m muB er fir
alle vier Seiten des Zimmers insgesamt anfertigen?

4, Zeichne einen Winkel von 75°1 Halbiere dann diesen Winkel

mit Zirkel und Lineall

5. Zeiohne einen Ereis mit dem Radius von r = 3,2 om und in die- )
sen Kreis einen Ereisaussohnitt von 50°1

6. Zeichne das Netz einer regelmiBigen dreiseitigen geraden
Pyramide!

Grundkante 3,5 om, Seitenkante 5,2 om.

7. In einen Dreieck ist der Winkelct w» 72°, B = 63°%
Bereohne den Winkely )

Id
Zeiohne ein Rechteck, das 6,2 om lang und 3,9 om breit ist!
Eonstruiers dis Symmetrieachsen mit Zirkel und Lineall

8



Zentrale Kontrollarbeit : Schuljahr 1966/6%
Fach Mathematik Klasse 7, Gruppe A

1. Ordne folgende Zahlen nach der GréBe!

’ 1
2. .

a) Q,'I.;. 0,2; 20

>
Beginne dabei mit der groBten Zahl!

b) —-8; —219; +36

Beginne dabei mit der kleinsten Zahl!

2. Berechne %a—}—b fir a=-4+12 und b=-5

sowie fir a=+—/;— und b:_}__?_ 1

3. In einer LPG werden in einem Jahr an 750 Legehennen
300 dt Getreide verfuttert.

Es sollen 800 Legehennen mehr gehalten werden.

Wieviel Tonnen Getreide muB die LPG dann fiir ein Jahr
einplanen? y

4. Lése die folgende Gleichung und fiihre die Probe durch!
8x—187=4x+ 53+ x

5. Das Rechteck EFGH wird durch die Diagonale EG in zwei
Teildreiecke zerlegt.

Beweise die Kongruenz dieser Dreiecke!
(Gib beim Beweis auch den benutzten Kongruenzsatz an!)

Sign. E
3003 33-1 Lizenz Nr. 203 1000/66 III 2617



Zentrale Kontrollarbeit Schuljahr 1966, 67
Fach Mathematik Klasse 7, Gruppe B

1. Ordne die folgenden Zahlen nach der GroBe!
1 :
Q) 0,4, ﬁ, 0,12

Beginne dabei mit der gréBten Zahl!

b) -7; +16; —195

Beginne dabei mit der kleinsten Zahl! .

2. Berechne %a—]‘—b fir a=-414 und b=-5
3

s 2
sowie fir c=—|—? und b:—{—?!

3. Bei der Schweinemast, werden an 150 Schweine einer
LPG in einem Jahr 1350 dt Kartoffeln verfiittert.

Es sollen 200 Schweine mehr gemdstet werden.

Wieviel Tonnen Kartoffeln muB die LPG dann fir ein Jahr
einplanen?

4. Loése die folgende Gleichung und fiihre die Probe durch!
8x—284—x=23x+ 36

5. Das Rechteck MNPQ wird durch die Diagonale NQ in
- zwei Teildreiecke zerlegt.

Eeweise die Kongruenz dieser Dreiecke!
(Gib beim Beweis auch den benutzten Kongruenzsatz an!)
'

Sign. F
3003 33-1 Lizenz Nr. 203 1000/66 TII 26 17



